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„Verujemo da je makar približno onoliko

 koliko su promene Grada i njegove pozicije

 u svetu uticale na Centar i Centar doprinosio pozitivnoj 

promeni urbanog duha i kulturnog života Beograda“
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UVOD

Izabrala sam izazov ili je izazov izabrao mene: Kulturni centar Beograda. Uronila sam u kompleksnost, a ona me je obuhvatila. Tek sa prikupljanjem prvih informacija o Centru shvatila sam da koračam u nepoznato. Te informacije sam „progutala“ i nezasito krenula da istražujem sve više i više. Oduševljena koncepcijom kako organizacije tako i realizacije kulturnog stvaralaštva ovog centra, došla sam do zaključka da mu mane teško mogu pronaći. Ili su, možda, sakrivene? Ne smatram manom to što je teško uvek iznova prikupiti novčana sredstva za ostvarenje projekta, jer to je problem ne samo Centra, već celog društva u kome živimo.

Kulturni cenar Beograda nije običan gradski kulturni centar. On je mnogo više! Ponosno stoji u centru prestonice i diči se svojim načinom difuzije kulture, svojim prenošenjem baštine na posetioce, svojim uticajem na mlade stvaraoce,... Ispunjen emocijom i duhom poluvekovnog trajanja, on je pokretač! On ima miris, on ima ukus. On živi.

U mom radu potrudiću se da opravdam misiju koje Kulturni centar Beograda nosi, a svim onima koji čitaju ovo preporučujem da ne prođu pored njega a da ne virnu i vide makar šta je na repertoaru. A prolazi se pored njega veoma često.


Mnoge informacije koje izlažem u radu prikupljene su u dijalogu sa zaposlenim ljudima ove kuće. Želela bih da se zahvalim predivnim ljudima Centra koji su mi izašli u susret pri izradi ovog rada, a prvenstveno Vesni Danilović, glavnoj urednici programa, koja me je ugostila i pružila svestranu i bezrezervnu podršku.
POJAM I NASTANAK KULTURNIH CENTARA

Kulturna delatnost obuhvata sve oblike najšireg plasmana kulturnih dobara (umetničkih dela, naučnih saznanja i ideja) u javnosti putem specifičnih institucionalizovanih oblika, poput domova kulture, kulturnih centara, radničkih i narodnih univerziteta, društvenih domova. Ovo mnoštvo termina kojima su označene institucije sličnog profila rada oslikava različite društveno istorijske, geografske i političke okolnosti u kojima su one nastajale.


Ova kulturna središta koja su nastajala tokom druge polovine 19.veka u celoj Evropi, imala su različit organizacioni oblik, opseg i cilj delovanja od zemlje do zemlje. Cilj im je obično bio da širokim slojevima omoguće da steknu znanje neophodno u borbi za političku, društvenu i pre svega kulturnu emancipaciju. Posmatrajući njihov nastanak u Evropi mogu se  uočiti različiti tipovi kulturnih centara. U Danskoj, Švedskoj, Norveškoj to su bili narodni univerziteti; Englesku i Nemačku karakteriše nastanak radničkih univerziteta; domovi kulture bili su zastupljeni u bivšem SSSR-u i Francuskoj; a narodni domovi u Južnoj Evropi (Italija, Španija). U slovenskim zemljama oblik organizovanja ovih institucija bile su narodne čitaonice, naročito u Bugarskoj.

Istorija kulturnih centara počinje osnivanjem takozvanih čitališta čija je misija, posebno u zemljama pod austrougarskom vlašću, bilo očuvanje sopstvenih kulturnih tradicija i jezika, kao i borba za narodno prosvećivanje i nacionalnu emancipaciju.


Radnički univerziteti osnivani su u periodu socijalizma radi opšteg, stručnog i ideološkog-političkog obrazovanja i osposobljavanja radnika. Širenjem mreže narodnih i radničkih univerziteta širila se i mreža domova kulture ustanovljenih kao institucionalni oblici za difuziju kulture i razvoj kulturno-umetničkog stvaralaštva.

Tokom šezdesetih godina prošlog veka dolazi do spajanja radničkih univerziteta i narodnih čitaonica u domove kulture, jer je bilo normalno da se sadržaji opštekulturnog obrazovanja u obliku predavanja i tečajeva organizuju baš u njima. Postojao je i ekonomski razlog, jer manje opštine nisu mogle da finansiraju administrativni i tehnički aparat svih takvih institucija. Javljao se i kadrovski problem - bilo je relativno malo visokoobrazovanih ljudi za ove poslove. 


Danas, u savremenom svetu postoji veliki broj raznovrsnih institucija kulture polivalentnog tipa, koje nose naziv kuturno-obrazovne instirucije. Naziv koji dobijaju novoosnovane kulturne institucije – kulturno-informativni centar – iskazuje savremene kulturne tokove i težnje „doba informacija“.


Ipak, najšire prihvaćeni naziv kulturni centar  čini se najprikladniji, gde je u suštini izražena veza sa tendencijama koje su prilikom svog osnivanja imali narodni univerziteti i naglašeno je da kulturni centar nije elitna, prestižna institucija kulture, već središte kulturnih zbivanja unutar određene zajednice.

Model kulturnog centra zasniva se na koncepciji koja podjednak značaj daje difuziji, tj. prikazivanju vrhunskih dela umetničkog stvaralaštva, podsticanju stvaralaštva, ali i animaciji kao i edukaciji stanovništva, čime ostvaruje sociokulturnu funkciju. Difuzija kulture, kao osnoni zadatak i funkcija kulturnog centra, podrazumeva izbor, selekciju sadržaja i prikazivanje kulturnih dobara, ne samo lokalne i nacionalne, već i svetske kulturne baštine. Da bi se taj zadatak u potpunosti izvršio, neophodno je da, pored odgovarajućih programskih celina, postoje i određeni institucionalni segmenti sa sopstvenim prostorom i delatnošću, u vidu biblioteke sa čitaonicom, fonoteke, galerije,... Podsticanje stvaralaštva ostvaruje se, između ostalog, i kroz jedan značajan instrument kulturne politike, a to su nagrade. Iz perspektive socijalne psihoanalize, nagrada se određuje kao gratifikacija koju društveni superego priznaje egu pojedinca, tj. stvaraoca, i time ga potvrđuje, daje mu legitimitet u nekoj oblasti stvaralaštva, što podstiče pojedinca na dalji rad. Osim nagrade, podsticaj stvaralaštva vrši se kroz izdavanje posebno vrednih dostignuća ili priznavanjem doprinosa  humanih vrednosti kroz stvaralaštvo.

OVO SU ONI
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Možda je najbolje reći za Kulturni centar Beograda da je on „najbeogradskija“ institucija kulture koja crpi inspiraciju iz urbanog duha prestonice, a svakako mu i doprinosi, ali i kuća kulture čiji je domet delovanja i pogotovo uticaja daleko izvan Beograda.


Svojom formulom „mnoštvo umetnosti iz jednog centra“, atraktivnom lokacijom u najstrožijem centru Beograda, u zaštićenoj, pešačkoj kulturno-istorijskoj zoni ulice Kneza Mihaila, sa najlepšim pogledom na glavni gradski Trg Republike i nizom pratećih sadržaja koji simbolizuju grad  (knjižara i prodavnica suvenira), Kulturni centar Beograda je nezaobilazno mesto u upoznavanju grada, aktivni i dinamički tvorac i važan oslonac beogradskog kulturnog života, čije delovanje povezuje ovu evropsku prestonicu sa mnogim kulturnim žarištima na mapi sveta.

U jedinstvenom kompleksu višenamenskih prostora, površine preko 2000m2, u zdanju „Doma štampe“, nalazi se ovaj Centar, trostrano okrenut ka Trgu Republike, ulicama: Knez Mihailovoj i Kolarčevoj. Projektovao ga je arhitekta i urbanista Ratomir Bogojević (1912-1962), istaknuti predstavnik moderne srpske arhitekture 50-tih godina prošlog veka. Izgrađen gotovo klasičnim postupkom, objekat „Doma štampe“ nadovezuje se na palate Reunion i Spoljnotrgovinsku komoru i zaokružuje ansambl reprezentativnih gradskih palata na Trgu Republike.

Kulturni centar Beograda osnovan je 1957. godine, od strane Skupštine grada Beograda. Osnovna misija bila je da različitim sredstvima i u različitim formama predstavlja najviše vrednosti nacionalne i svetske kulturne baštine. Kulturni centar Beograda je počeo kao velika i dobro opremljena javna čitaonica sa stotinama probranih naslova kulturne i stručne periodike i leksikografskih izdanja, potom revija „Beograd“, kao i foto-reportaže koje su pratile važna kulturna, društveno-ekonomska i politička kretanja u zemlji i svetu i koje su bile izlagane jednom nedeljno (shodno značaju događaja i češće) u staklenim vitrinama na Trgu Republike, u Knez Mihailovoj ulici i na Slaviji. Njegovo mesto u centru grada i okruženost nizom institucija kulture (Narodno pozorište, Narodni muzej, Dom omladine, Pozorište Boško Buha,...) ukazuje da je on bitan deo, spontano nastale, kulturne četvrti  Beograda.

Prvi izlagački prostor Centra bila je Likovna galerija u Knez Mihailovoj ulici, koja se pored afirmisanja i podsticanja savremene likovne produkcije, bavila i upoznavanjem sa domaćom i stranom kulturnom baštinom: spomenicima, freskama, ikonama, manastirima, zdanjima,.... Otvorena je 1961. godine.


Već 1963. godine otvorena je Dvorana Kulturnog Centra, tada veoma savremen bioskop, sa odličnim programom premijernih i repriznih igranih filmova. Prikazivala je kratke, dokumentarne i animirane filmove. Zasigurno, ova dvorana je doprinela podizanju filmske kulture beogradske publike, ali njena misija je bila i da film širi i u sredinama u kojima bioskopa nije bilo. Postojala je „mobilna ekipa“ Centra sa platnima, filmskim rolnama i projektorom koja je odlazila u škole, sportske hale, biblioteke i organizovala filmske projekcije. Iz njega je, sedamdesetih godina, nastala glasovita Beogradska škola animiranog filma.

Danas, prostor Centra čine Likovna galerija (120m2), Galerija Artget (280m2), bioskopska dvorana sa foajeom (747m2), Beogradski izlog (565m2), IPS knjižara stranih knjiga i elektronskih izdanja (340m2), ateljei i depoi (305m2) i poslovne i prateće prostorije.
U DUHU VREMENA

U svojoj dugoj istoriji  Centar nikada nije odustajao od svoje originalne misije – da promoviše najviše umetničke i kulturne vrednosti i podržava visoke domete stvaralaštva. Menjale su se samo forme, prioritetne oblasti i teme u skladu sa duhom i potrebama vremena.  A menjala su se i težišta kulturne politike. Naravno, to je sve zavisilo, kako od promena državnog uređenja, tako i od samog društva. 

Kulturni centar Beograda je ’60-ih i ’70-ih godina, iako je bio gradski centar, uvek nastojao da deluje mnogo šire. Centar se bavio kulturnim, privrednim i društvenim manifestacijama, čija je informativna i obrazovna uloga bila dominantna u godinama posleratnog razvoja novog jugoslovenskog društva i stroge političke i ideološke podeljenosti u svetu. Cilj je bio dobiti vest o onome što se zbiva „spolja“ na raznim poljima i u kulturi i poslati informaciju o sebi u svet.

Kako se SFRJ bliži raspadu, Centar se okreće umetničkoj prezentaciji i animaciji. Gube se mnogi kontakti, kako bi se saradnja Centra već početkom ’90-ih godina, svela samo na pojedinačne i lične kontakte. Komunikacija sa inostranstvom bila je zaustavljena, a sa državama bivše Jugoslavije skoro pa je nije ni bilo. Kulturni centar Beograda, na sopstvenu inicijativu otvara Beogradski izlog (1991) i Stepenik (1996), prostore u kojima su se prodavali mali dizajnirani predmeti za uređivanje kućnog i poslovnog enterijera. Međutim, Stepenik se ubrzo zatvara, iz razloga što mladi ljudi, koji su bili zainteresovani za urbanu kulturu, nisu imali sredstava da bilo šta kupe u ovoj prodavnici suvenira.

Nakon političkih promena 2000.godine, dolazi i do promena u samoj kulturnoj politici. Kulturni centar Beograda se „oporavlja“, ponovo uspostavlja izgubljene kontakte i nastavlja da širi kulturne vrednosti, i prati savremenost, ne samo u Beogradu i Srbiji, već i na kulturnoj mapi sveta. 2002. godine Centar otvara galeriju ArtGet, specijalizovanu samo za fotografsku umetnost, a 2004. godine počinje sa organizovanjem međunarodne manifestacije Oktobarski Salon.

Kulturni centar Beograda je danas dinamična institucija kulture u kojoj se mnoštvo tema, ideja, formi i medija u različitim stvaralačkim oblastima povezuje i stapa u jedinstvenu programsku celinu koja ovoj kući daje snažan profil – „Centar interpretira sadašnjost, oslanjajući se na razumevanje prošlosti i priprema se da bude dorastao budućnosti“. Stalno preispitujući sebe, svoju poziciju u kulturnom životu Beograda i Srbije, Centar je uvek išao u susret stvarnim i potencijalnim potrebama publike. 

PROJEKTI


Kulturne delatnosti počivaju na projektu – ideji osmišljenoj u vidu procesa koji nas vodi do određenog rezultata. Projekat je ostvarenje kulturne komunikacije umetnika i javnosti, preko umetničkog stvaralaštva, umetničkog dela. Ono je druženje, susret, kontakt. 

Bez obzira na oblik projekta, svaki projekat mora biti ciljno usmeren. Menadžer identifikuje vrhunski cilj, pa preko posrednih, silazi se ka nivou konkretnih zadataka. U toku realizovnja projekta preduzima se niz aktivnosti koje su međusobno povezane. Osim toga, projekat ima ograničenost trajanja (svoj početak i kraj). Ponekad se cilj projekta ostvaruje u samom procesu stvaralaštva, a ne u rezultatu.


Kulturni centar Beograda u svojoj organizaciji ostvaruje sve oblike projekata, osim pozorišnih. Pored osnovnih (izložba, koncert, tribina, film) i kompleksnih (manifestacija, proslava, animacija) Kulturni centar Beograda pruža i multimedijalne projekte preko svog informativno - izdavačkog programa.


Duga je lista projekata i izdanja koje je Kulturni centar Beograda realizovao u svojoj pedesetjednogodišnjoj istoriji. Preko 300 projekata koje godišnje ostvaruje, ovaj Centar je posrednik za razumevanje uzbudljivog sveta stvaralaštva, posebno njegovih savremenih formi kako za profesionalce tako i za široku publiku, naročito za mladu generaciju koja pristiže na kultrurnu scenu Srbije. Programi Centra mogu se opisati kao aperitivi koji nisu po obimu veliki, ali su dragoceni i podsticajni. S jedne strane otvaraju želju da se ide dalje, upoznaje više, a s druge oni zaokružuju neke priče i daju im produbljenost. Spisak projekta ove institucije je jedna beskonačna priča, koja se kroz programe odvija svakodnevno, veoma često i po nekoliko u toku jednog dana i to kako u samim prostorima Centra, tako i u drugim institucijama kulture, ali i  u alternativnim prostorima. Ovi projekti realizuju se na širokom poligonu stvaralaštva i pružaju celovite i drugačije uvide u različite pojave savremenosti i nasleđa - urbane kulture. Mesto su stvaralačkog, istraživačkog i interkulturnog dijaloga, ali i potvrda su opredeljenosti da se stremi ka visokim i najvišim vrednostima slaveći različitost kao bogatstvo sveta.

LIKOVNI PROGRAM


Likovni program Kulturnog centra Beograda  karakteriše stalno kretanje između klasičnih formi likovnih umetnosti, dizajna, arhitekture, fotografije, ambijentalnih instalacija, site specific projekata. Visoki estetski standardi, aktivan odnos prema domaćoj i međunarodnoj savremenoj umetničkoj sceni, poštovanje profesionalnih izlagačkih zahteva, raznovrsnost i kvalitet pratećih programa i aktivnosti, kao i centralna gradska lokacija galerije čine Centar najuglednijim mestom savremene umetnosti u Beogradu i Srbiji.


Na oko 40 samostalnih, grupnih, tematskih i monografskih izložbi godišnje, u dva galerijska prostora – Likovnoj galeriji i galeriji „Artget“ – predstavlja se savremeno stvaralaštvo domaćih i inostranih umetnika različitih generacija i istražuju pojave moderne i savremene umetnosti.


Sve izložbe prati dvojezični, srpsko-engleski katalog sa ilustracijama i autorskim tekstom kritičara i istoričara umetnosti kao svedočanstvo ne samo o održanoj izložbi već i kao dragocen oslonac za buduća proučavanja umetničke scene.


Sastavni deo likovnog programa i važan činilac razemevanja sveta vizuelnih umetnosti i savremenog sveta uopšte, za publiku svih generacija i stepena obrazovanja čine ciklusi predavanja o značajnim umetničkim pravcima, pojavama i temama, radionice novih kustoskih i umetničkih praksi, razgovori sa umetnicima i kritičarima, vođenje kroz izložbe i radionice za decu i mlade.


Za doprinos afirmaciji likovne kritike i kritičkom razmatranju savremenih likovnih i vizuelnih umetnosti Centar dodeljuje nagradu „Lazar Trifunović“. Nagrada je ustanovljena na inicijativu Kulturnog centra Beograda 1992. godine s ciljem da podstiče i neguje kritičku misao o svremenoj likovnoj i vizuelnoj umetnosti u pisanim i elektronskim medijima. Ovo stručno priznanje dodeljuje se svake godine 14. januara, na rođendan Lazara Trifunovića u Kulturnom centru Beograda. 


Dr Lazar Trifunović (1929 – 1983) bio je istaknuti srpski istoričar umetnosti, likovni kitičar i vatreni promoter avangardnih ideja u umetnosti. Najmlađi upravnik Narodnog muzeja u Beogradu i harizmatični profesor istorije umetnosti XX veka na Filozofskom fakultetu u Beogradu svoja predavanja za studente je pretvarao u „svečanost duha“, gde se negovalo dostojanstvo, kako profesora tako i studenata.


Nagradu, pored plakete i novčanog dela, čini i autorska izložba „Kritičari su izabrali“ koje svake godine i počinje izlagačka sezona u Centru. Osnivači nagrade su Kulturni centar Beograda, Odeljenje za istoriju umetnosti Filozofskog fakulteta u Beogradu, Narodni muzej i Muzej savremene umetnosti u Beogradu, Društvo istoričara umetnosti Srbije, Udruženje likovnih umetnika Srbije, Radio-televizija Srbije – Beogradski program i Udruženje likovnih kritičara Srbije.


LIKOVNA GALERIJA
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Likovna galerija, smeštena u prizemlju, na samom početku Knez Mihailove ulice, već četiri i po decenije jedan je od najreprezentativnijih izlagačkih prostora u Beogradu, u kojem se predstavljaju značajnija ostvarenja u oblasti savremenog vizuelnog i likovnog stvaralaštva domaće scene, a u poslednjih nekoliko godina sve više i međunarodna umetnička produkcija.


Svojim programskim konceptom da predstavlja vredno i novo, u Likovnoj galeriji su promovisani pokreti i pojave od imaginacije i enformela, preko lirske figuracije, geometrijske apstrakcije i ekspresionizma, videa i produkcije elektronskih medija, intermedijalnih site specific ostvarenja čime se ostvaruje osim likovne i multimedijalna delatnost.


U koncipiranju programa učestvuje Umetnički savet Likovne galerije,  čiji su članovi i kustosi Centra.

GALERIJA ARTGET
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Galerija Artget je posvećena predstavljanju, tumačenju, razumevanju i promovisanju fotografije. Od osnivanja 2002. godine, u ovom prostoru predstavljena su dela velikog broja domaćih i stranih autora u širokom rasponu od dokumentarne i istorijske fotografije do fotografije u savremenoj vizuelnoj umetnosti. To je jedini prostor u Beogradu koji je namenjen isključivo fotografskoj umetnosti.


Umetnički direktor u saradnji sa uredničkim timom Kulturnog centra Beograda kreira jednogodišnji program, koji čini od 15 do 17 izložbi na osnovu konkursa ili po pozivu. Branimir Karanović, fotograf i šef katedre za fotografiju na Fakultetu primenjenih umetnosti u Beogradu je direktor galerije „Artget“ za 2008. godinu. Koncepcija jednogodišnjeg programa Karanovića u galeriji počiva prvenstveno na kvalitetu i autorskom pristupu fotografiji bez obzira na tematsko i poetsko opredeljenje autora. Profesor želi da pokaže pre različite autorske i kreativne pristupe umetnosti fotografije na našoj umetničkoj sceni nego trendove i stilske klasifikacije. Opredelio se za mladu i srednju generaciju aktivnih umetnika koji se profesionalno bave fotografijom i fotografskom edukacijom.

2005. godine pokrenuta je i specijalizovana izdavačka delatnost u dve biblioteke „Foto Artget – Teorija“ i „Foto Artget – Monografije 5½“, s ciljem da se popuni postojeća praznina u oblasti teorijskih saznanja o fotografiji i monografskih svedočanstva o aktuelnoj domaćoj fotografskoj sceni.


Centar deluje u nastojanju da se steknu što bolji uvidi u inostranu scenu kroz gostujuće izložbe i programe, međunarodnu saradnju i projekte, među kojima se izdvaja Oktobarski salon, najveća i najznačajnija međunarodna smotra savremene vizuelne umetnosti na našem tlu, koju skoro tri decenije organizuje Kulturni centar Beograda.

OKTOBARSKI SALON
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Oktobarski salon je od 2004. godine najveća i najznačajnija međunarodna manifestacija u oblasti vizuelnih umetnosti u Srbiji i mesto uzbudljivog dijaloga domaćih i umetnika iz čitavog sveta. Svake jeseni, od kraja septembra do polovine novembra, u brojnim beogradskim galerijskim, muzejskim i alternativnim zatvorenim i otvorenim prostorima umetnički radovi na svoje specifične načine razmatraju važne teme savremene umetnosti i savremenog sveta prema koncepciji koju svake godine utvrđuje drugi, domaći ili inostrani umetnički direktor – kustos Salona. 

Organizacija Oktobarskog salona bazira se na tome da Skupština grada bira Savet Salona na četiri godine, zatim Savet predlaže umetničkog direktora, koga imenuje Skupština grada. Vredi pomenuti da je Umetnički direktor 45. Oktobarskog salona bila Anda Rotenberg, kustos i istoričar umetnosti iz Poljske. Njen koncept Salona „Kontinentalni doručak“ postavio je veoma značajno pitanje identiteta i pripadnosti kao izazov umetničkim istraživanjima. A umetnički direktor 46. Oktobarskog salona bio je renomirani kustos iz Nemačke Rene Blok. 


Žiri Salona, o čijim članovima, takođe odlučuje Savet, dodeljuje tri ravnopravne nagrade Oktobarskog salona. Od 2007. godine, Kulturni centar Beograda dodeljuje posebnu nagradu u vidu izložbe u svojim galerijskim prostorima.


Pored velike izložbe, Oktobarski salon temu produbljuje i na okruglim stolovima, radionicama, predavanjima, vođenjima kroz Salon, performansima i neobaveznim susretima, u kojima učestvuju mnogobrojni domaći i strani umetnici, kritičari, kustosi, teoretičari i i storičari umetnosti i kulture, predstavnici medija, ljubitelji umetnosti.


Počeci Oktobarskog salona sežu čak u 1960. godinu, kada je ustanovljen kao godišnja izložba najboljih ostvarenja u oblasti likovne umetnosti na domaćoj jugoslovenskoj sceni, a od 1967. godine postaje značajna smotra aktuelnih tokova primenjene umetnosti. Tokom svoje istorije Salon je menjao koncepciju i oblike organizovanja, ali uvek je bio značajan oslonac u proučavanju istorije srpske umetnosti druge polovine 20.veka. Bio je predmet oštrih kritika i jakih otpora, ali je ostao izazov kreativnoj svesti i izložba koja je, pomerajući granice u umetnosti, postala činjenica bez koje se ne može.


Osnivač i pokrovitelj Oktobarskog salona je Grad Beograd, a organizuje ga Kulturni centar Beograda. Beograd se ovom manifestacijom upisuje u međunarodni kalendar umetničkih dešavanja, a domaća scena oživljava mogućnošću komparacije sa međunarodnim umetničkim tokovima i produkcijom.


Iako po svom trajanju najstariji program Centra, likovni program je uvek težio ka novom, drugačijem i vrednom. Javnosti je hrabro predstavio, i u kontinuitetu, skoro sve nove pravce i važne autore na savremenoj umetničkoj sceni Beograda, Srbije i bivše Jugoslavije od sredine 20.veka do danas. 

KNJIŽEVNI I TRIBINSKI PROGRAM


„Reči koje čine, reči koje osećaju... Reči koje se suočavaju sa svarnošću, reči koje menjaju... Reči koje združene sa slikama, pokretima, zvucima objašnjavaju složene pojave savremenog stvaralaštva, realnih i virtuelnih svetova... Napisane, izgovorene, saslušane, primljene, prosleđene... Prave reči... Takvim rečima posvećen je rad književno tribinskog programa Kulturnog centra Beograda.“

Olivera Stošić Rakić, urednica programa


Svi oblici difuzije kulture u kojima se na posredan način plasira neka kulturna vrednost – putem javne reči možemo nazvati javnom tribinom. U skladu sa temom dela i ciljem, zadatkom tribine, ustanovljeni su razni oblici tribinskih programa, od tribine u užem smislu, preko predavanja, savetovanja, do umetničkih večeri i promocija.


U Kulturnom centru Beograda korpus ovih programa čine važne i aktuelne teme i autori u različitim oblastima umetničkog, kulturnog i naučnog stvaralaštva, društvenog i socijalno angažovanog delovanja. Posebno ih odlikuje negovanje kulture dijaloga i favorizovanje učešća mladih stvaralaca: pisaca, kritičara, naučnih radnika, istraživača,... Realizacija programa se, shodno isprepletanosti savremenih pojava, pristupa interdisciplinarno, često putem multimedijalne prezentacije.


Književne programe, okrugle stolove, predavanja, radionice i diskusije u Kulturnom centru Beograda samo uslovno, zbog isprepletanosti sadržaja i formi, možemo podeliti u nekoliko celina.

1. Promotivni programi. Posvećeni su  predstavljanju najznačajnijih ostvarenja u aktuelnoj izdavačkoj produkciji: promociji novih knjiga i periodike, pre svega u književnosti, ali i u oblasti likovnog, muzičkog, filmskog, naučnog stvaralaštva i kulturnog nasleđa.

2. Otvoreno čitanje. Predstavljeno kao neka vrsta živog teksta koji se oblikuje u interakciji između pisaca i čitalaca tj. slušalaca pre svega u okviru programa SKDklubKCB, svakog trinaestog u mesecu, kada članovi Srpskog književnog društva i njihovi gosti svoje nove neobjavljene tekstove dele sa prvim čitaocima, tj. slušaocima u Kulturnom centru Beograda. Otvoreno čitanje često zadobija i forme igrokaza, videokaza, zvučne instalacije ili poetskog, proznog performansa u kojima je publika podjednako važan učesnik.

3. Dijaloški i edukativni programi. To su najdinamičniji programski ciklusi zbog raznovrsnosti oblasti, tema i načina prezentacije, nužnosti interdisciplinarnog pristupa i neposrednosti reakcije na aktuelne podsticaje. Stvarnim dijalogom, oni se bave temama važnim za svet u kojem živimo. Nekada su to one od izuzetnog značaja za lokalnu ili nacionalnu scenu, a nekada globalni fenomeni čiji nas efekti teraju da ih razmotrimo i razumemo, unapredimo ili im se suprotstavimo. Ovaj ciklus podrazumeva polemiku i produbljavanje saznanja kako o pitanjima koje nam je savremenost već postavila (npr. ljudska prava, globalno zagrevanje, globalizacija, zaštita životne sredine, multikulturalnost,...) tako i o onim koji nam neposredna budućnost donosi. Posebno mesto u ovom programu ima serijal Svetlosti velegrada, koji se kao i istomeni Čaplinov film, kreće između „sanjanog“ i „mogućeg“ života u velikom gradu. Veliki broj tema simboličnog karaktera i mnoštvo različitih pogleda vezano je za Beograd, njegov identitet i indetifikaciju žitelja kao Beograđana.

Sasvim posebno mesto u programima Centra imaju dva velika interdisciplinarna i višemedijalna autorska projekta: Festival jednog pisca i Svetski dan poezije.

FESTIVAL JEDNOG PISCA


Festival jednog pisca izuzetan je već po tome što su u savremenom svetu festivala ovakvi događaji retko kada posvećeni samo piscima. Atraktivan za široku publiku daje posebnu vrednost našem književnom i kulturnom nasleđu i posvećen je onim referentnim piscima čije delo ni  do danas nije sagledano u celokupnom njihovom značaju i obimu, piscima koje ne odlikuje samo visoka književna dostignuća nego i reformatorski duh i povezivanje naše kulture sa evropskom i svetskom scenom. Festival jednog pisca se bavi originalnim delima pisaca, ali donosi i nova dela savremenih umetnika i istraživača.


Festival se odvija u svim prostorima Centa, kao i na mnogim mestima u Beogradu koja su značajna na intimnoj mapi kome je Festival posvećen.

· Prvi Festival jednog pisca: Rastko Petrović, Otkrivanje drugog neba, 2003. godina

· Drugi Festival jednog pisca: Stanislav Vinaver, Svet je velika knjiga, 2007. godina
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Stanislav Vinaver podseća da umetnost mora da stoji iznad svih interesa, i da šira zajednica pisca može s pravom da nazove svojim jedino ako uloži dovoljno moći i mudrosti da razume sveukupnost negovog dela. 


Verujući u taj vinaverski stav, kao i u činjenicu da umetnička književnost u današnjoj Srbiji, jesu važna, uprkos svemu, Kulturni centar Beograda pokrenuo je 2003. godine multimedijalnu manifestaciju Festival jednog pisca.


Prvi Festival bio je posvećen „lepom čudu“ srpske literature i kulture, Rastku Petroviću, a drugim Festivalom bilo je predstavljeno začudno i provokativno stvaralaštvo Stnislava Vinanera.


Festiva jednog pisca želi da podseti na činjenicu da se ova sredina može identifikovati s najvišim vrednostima evropske i svetske kulture. Logo Festivala naglašava brojku „1“ iz naziva, čime Centar želi da podseti da kreativan i slobodan pojedinac može biti moćan, koliko god to u današnjem globalizovanom svetu paradoksalno zvuči.


Manifestacija se ne vezuje uz datume ovih stvaralaca, jer njihovo prisustvo u savremenom kontekstu nije u suštinskoj vezi s činjenicom fizičkog rođenja ili smrti.


SVETSKI DAN POEZIJE


„Svrha proglašenja Svetskog dana poezije jeste doprinos promociji čitanja, pisanja, objavljivanja i učenja poezije u čitavom svetu, kao i podsticanje nacionalnih, regionalnih i internacionalnih poetskih pokreta“

UNESKO, World Poetry Day, 1999.


Datum 21. mart UNESKO je 1999.godine proglasio Svetskim danom poezije. Kulturni centar Beograda se 2001.godine sopstvenim konceptom i organizacijom manifestacije pridružio brojnim gradovima širom sveta koji tog dana slave poeziju. Iako je poezija u Srbiji danas jedan od najautentičnijih umetničkih izraza uopšte, ona je istovremeno na marginama javnog interesovanja. Ovom manifestacijom Kulturni centar Beograda želi da marginalnu temu kakva je poezija, makar na kratko, postavi kao centralnu.


Pre sedam godina Centar je, okupivši ovdašnja književna i pesnička udruženja i grupe, pojedine pesnike i kritičare poezije, osmislio i organizovao višednevno čitanje poezije u želji da ovaj skrajnuti književni žanr bar nakratko postane važna „vest“. Čitanje poezije u Beogradu bila su deo sinhrone akcije u stopedeset gradova širom sveta, pod pokroviteljstvom UNESCO-a. Jedan od proizvoda ovog događanja bilo je jedinstveno elektronsko izdanje antologije pesama pesnika iz svih stopedeset gradova sveta, u okviru web sajta www.dialoguepoetry.org, na engleskom i maternjim jezicima. Teme, sadržaj i učesnici manifestacije u Kulturnom centru Beograda su se vremenom menjali, od pokušaja da se poezija čuje i u beogradskoj svakodnevnici (čitanje u supermarketima, na pijacama, u gradskom prevozu) do izvođenja poezije na neuobičajnim mestima (krovovi važnih gradskih zgrada, gradski Planetarijum,...) kao i organizovanjem panel diskusija (odnos: poezija – teorija – mediji), odnosno pesničkih radionica. Poseban naglasak u okviru manifestacija stavlja se na tzv. slobodnu interpretaciju poezije i performans izvođenje, odnosno na činjenicu o važnosti „tela“ pesnika u procesu nastajanja pesme, kao i procesu prenošenja poezije publici.

· Svetski dan poezije 2006.  Mesta i ne-mesta poezije
· Svetski dan poezije 2007.  Poezija, zlatno doba svakodnevnice
· Svetski dan poezije 2008.  Divno bi bilo imati liftaeroplan za DRUGU ATMOSFERU
MUZIČKI PROGRAM


„Beograd je svet i kada nam Decembar svira džez, a naši muzičari i kompozitori, rasuti po svetu, dolaze posle deset, i posle dvadeset godina u Kulturni centar da sviraju za beogradsku publiku, pred kojom imaju, uvek, najveću tremu.“

Nena Mihajlović, urednica muzičkog programa


Muzički program, prepoznatljiv po visokom kvalitetu postojećih programskih celina i novih inicijativa, istrajava u podršci i negovanju muzičkog podmlatka Beograda i Srbije. Na redovnim „Koncertima u galeriji“, koji se svakog ponedeljka uveče odvijaju u Centru, a prenosi ih „Dragstor ozbiljne muzike“ Radio Beograda 202 od 1986. godine, nastupaju najdarovitiji izvođači i stvaraoci ozbiljne muzike, dobitnici nagrada na međunarodnim i nacionalnim takmičenjima, kao i već afirmisani muzičari.


Uverenje da otkrivanje mladih nada i podržavanje njihovih javnih nastupa na početku karijere, kada su podrška i profesionalna iskustva neizmerno dragoceni, predstavljaju pravu investiciju u muzičku budućnost zemlje u potpunosti je urodilo plodom. U Centru su tako svoju karijeru započeli mnogi danas svetski priznati muzičari: Aleksandar Madžar, Ilija Marinković, Vesna Stanković, Miloš Raičković, Isidora Žebeljan,...


Centar je danas poznat i kao pokretač i organizator dva osobena međunarodna festivala na kojima nastupaju istaknuti evropski izvođači i pedagozi:

· „Dani orgulja“ (Dies Organorum) – Festival se održava svakog leta u katedrali Blažene Djevice Marije, Hadži Milentijeva 75. Renomirani evropski i domaći orguljaši, tokom više celovečernjih koncerata, demonstriraju veličanstvenost zvuka ovog instrumenta, izvodeći repertoar za orgulje najvećih svetskih kompozitora, od renesanse do muzike 20. veka, a poslednjih godina se u programu istražuju i one forme u kojima se orguljska muzika prepliće sa drugim umetnostima (npr. poezija) i oblicima muziciranja. Sastavni deo Festivala čine predavanja i majstorski kursevi za studente orgulja u regionu koje vode sami izvođači.

· „Čembalo, živa umetnost“ (Ars vivendi clavicembalum) – Od novembra 2003. godine, na više celovečernjih koncerata u različitim muzičkim i umeničkim prostorima u gradu, izvrsni domaći i inostrani čembalisti dočaravaju dvorsku prefinjenost zvuka ovog instrumenata, izraženu prvenstveno u baroknoj literaturi i načinu interpretacije, ali i u delima savremenih kompozitora i muzičara tj. interpretatora. Festival afirmiše čembalo kao solistički instrument koji je redak u domaćoj koncertnoj praksi, a još ređi na majstorskim kursevima koji se kao deo Festivala, održavaju za studente i učenike srednjih muzičkih škola.


Pored celovečernjih koncerata, sastavni deo ovih festivala su i višednevne majstorske radionice, kursevi, predavanja, razgovori, izložbe instrumenata i radionice za publiku.


Lorenco Gijelmi (Italija), Jan Laukvik (Norveška), Jurgen Esi i Martin Sander (Nemačka), Dalibor Miklavčić (Slovenija), Liuve Taminga i Piter Dirksen (Holandija), Blandin Ranu (Francuska)... samo su neka od uglednih imena evropske orguljske i čembalističke muzike koja su, kao izvođači i predavači, bili učesnici međunarodnih festivala orgulja i čembala.


Pored ozbiljne muzike, Centar je na sebi svojstven način okrenut i džez muzici, posebno kroz ciklus koncerata „Decembar svira džez“, kojim i završava program u predprazničnoj atmosferi. Džeza nikad dovoljno u Beogradu, a još je manje podijuma na kojima se mogu predstaviti mladi džez muzičari i ansambli iz regiona da bi prikazali svu raznolikost pristupa džezu shodno svom obrazovanju, nacionalnim muzičkim tradicijama iz kojih potiču i osećanju ovog muzičkog pravca koji zastupaju, ali i prilika da zajedno muziciraju, uspostavljaju saradnju među sobom, kao i sa afirmisanijim kolegama.


Značajne godišnjice često su povod za kreiranje posebnih interdisciplinarnih projekata i koncerata koji slave kompozitore velikane u svetu muzike kao što su Volfgang Amadeus Mocart (2006), Beograd Horovicu (1999), Muzika Johana Sebastijana Baha (2000). 

Muzički program Centra odvija se na različitim gradskim podijumima, od zdanja Skupštine grada Beograda, ustanova kulture i umetnosti, do ulica i trgova Grada, a česta su gostovanja i u drugim gradovima u Srbiji. Centar je i suorganizator i saradnik brojnih muzičkih svetkovina, kao što su Gitar Art festival, Promenandni koncerti Beogradskog duvačkog orkestra, Svetski dan muzike, Međunarodni festival kamernih horova, Međunarodna tribina kompotitora,....
FILMSKI PROGRAM


Dobar film koji drži do umetničkog i autentičnog – igrani, dokumentarni, kratkometražni, animirani, raznovrsni, tematski, autorski... i fetivali i ciklusi nacionalnih kinematografija, predavanja, radionice, razgovori sa stvaraocima i filmskim stručnjacima, konferencije za medije, štampani i vizuelni materijali, podsticajna posvećenost filmskoj umetnosti i vizuelnoj kulturi odlike su filmskog programa Centra kojima je obezbedio poštovanje kako filmskih stručnjaka tako i široke publike svih generacija i profila.


Još od svog debija, to jest od 1963. godine kada je počela da radi kao bioskop, Dvorana Kulturnog centra Beograda, popularnija kao DKC, važila je za bioskop „Dobrog filma“. Na prvoj projekciji prikazani su animirani film „Solista“ Nikole Majdaka i „Radopolje“ Stoleta Jankovića, a posle dužeg perioda premijernog repertoara, Dvorana Kulturnog centra bila je poslednja šansa da se vide filmovi kojima ističe licenca.


Poznat  po posebno koncipiranim i organizovanim ciklusima i festivalima,Centar ovu vrstu programa vrlo rado ustupa drugim kulturnim sredinama u Srbiji.


Ogroman je spisak filmskih manifestacija u čijoj je organizaciji Centar od kojih je neke jako vredno spomenuti: Nordijska panorama, Dani savremenog islandskog filma, Dani švedskog filma, Savremeni španski film, Dani holandskog filma: Život u narandžastom, Dani francuskog filma: La diversite francaise, Nedelja danskog filma:  Prave slike života,...
· FESTIVAL ŠPANSKOG FILMA: Španski metar – Na ovom festivalu publika se upoznaje sa nekim novim imenima i gleda one koje već poznaje. Filmovi koji se prikazuju su istinski dobri, kako za špansko stvaralaštvo u kinomatografiji, tako i za našu publiku, koja se susreće sa njihovim ostvarenjima. Mogu se pronaći dostojni sledbenici Pedra Almodovara i dela u kojima je film odraz života, gde se taj život čini uzbudljivim, shvatljivim i, kakav god da je, uvek poželjnim.
· KRATKI FILMOVI O FUDBALU – Ove godine Dvorana Kulturnog centra organizuje prikazivanje filmskog stvaralaštva autora iz Austrije i Švajcarske, povodom predstojećeg Svetskog prvenstva u fudbalu. Koncept ove filmske utakmice, pod nazivom „O jedanaest minuta – dva poluvrema, jedan meč“, je jednostavan: četiri filmskih autora iz obe zemlje su snimili po jedan jedanaestominutni film, a svi u vezi sa prvenstvom u fudbalu EURO 2008. Kada se ovome doda dva jednominutna trejlera, dobija se po dva 45-minutna poluvremena fudbalske utakmice. Publika određuje ko je pobednik ovog filmskog fudbalskog meča.

Repertoar DKCa je kreirala distributersko-producentska kuća VANS koja je u ovaj bioskop plasirala kvalitetne filmove velikih američkih kompanija, ali i vredna evropska i azijska ostvarenja. Usred krize ’90-tih, Jugoslavija film i VANS su u Dvorani Kulturnog centra Beograda krenuli u avanturu zvanu Festival autorskog filma.  Ovaj festival je počeo u Dvorani, ali kada je Jugoslavija film privatizovana (2006), Centar je od tada suorganizator ali i domaćin i mnogih drugih filmskih manifestacija u zemlji, poput FESTa, Beogradskog festivala dokumentarnog i kratkometražnog filma, Slobodne zone,...

· FESTIVAL AUTORSKOG FILMA održava se u organizaciji udruženja „Pogled na svet“ i predstavlja najznačajnija autorska ostvarenja, koja temama i drugačijim jezikom podižu veliku prašinu. Tročlani žiri dodeljuje nagradu „Aleksandar – Saša Petrović“. Premijere se održavaju u Dvorani Kulturnog centra Beograda a reprizni program se održava u Domu kulture Studentski grad
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FEST – Osnivač Međunarodnog filmskog festivala je Skupština grada Beograda. Domaćoj javnosti, kao i mnogobrojnoj festivalskoj publici i partnerima FEST-a, sa ponosom iz godine u godinu, organizacija predstavlja oko sedamdeset novih filmova iz celog sveta u već tradicionalnim dvoranama: Sava Centru, Dvorani Kulturnog centra Beograda, Dvorani Doma sindikata i Muzeju Jugoslovenske kinoteke.
· FESTIVAL SLOBODNA ZONA – Festival je „rezervisan“ za igrane i dokumentarne filmove o značajnim temama koje susrećemo u savremenosti: od ljudskih prava, zaštite nasilja nad decom, globalizacija, zaštita životne sredine,... Festival se održava u prostorima Centra REX i Dvrani Kulturnog centra. Prihod od ove manifestacije, obično ide u humanitarne svrhe. 2007. godine prihod je bio namenjen Svratištu za decu i mlade koji žive i rade na ulici.


Dvorana Kulturnog centra Beorada, iako podržava svaki film već i svojim sloganom „Bioskop dobrog filma“, okreće se ka evropskom filmu zbog čega ovaj bioskop i biva primljen u Eurimažovu (Eurimage) bioskopsku porodicu što mu donosi i određene benificije. To je program Evropske unije za podršku prikazivačima umetničkog evropskog filma, u čijem je sistemu Dvorana od 2006. godine.

U foajeu filmske dvorane nalazi se i Movie bar. U ovom arhitektonskoi interesantnom ambijentu pod kupolom, koji je osmislio renomirani beogradski scenograf Aleksandar Denić, Kulturni centar Beograda i Proto tim organizuju multimedijalne programe, a i žive nastupe džez i etno muzičara iz zemlje i sveta.

NOVI ALTERNATIVNI PROJEKTI


Kulturni centar Beograda učesnik je i organizator mnogobrojnih alternativno-urbanih manifestacija koje u svojoj realizaciji projekata ostvaruje, što upotpunjuje njegov promotivni rad i afirmiše kulturno stvaralaštvo, poslednjih godina njegovog postojanja.


Nabrajanje bi teklo do beskonačnosti, ali Međunarodna nedelja arhitekture je svakako jedan od tih novih alternativnih projekata. Za dve godine organizovanja, Nedelja arhitekture već poprima karakter utemeljene manifestacije koju organizuju Kulturni centar Beograda i Društvo arhitekta Beogada. Namera je da se promoviše profesija, putem predstavljanja uspešnih realizacija konkursnih projekata i vizionarskih ideja u oblasti arhitekture, kako domaćih tako i autora iz inostranstva. Ova manifestacija ima za cilj da zainteresuje žitelje Beograda, razičitih profesija i godišta da se uključe u razmišljanje o gradskom prostoru i arhitekturi, kao civilizacijskoj tekovini čovečanstva. Projekat se svodi na utemeljenje kriterijuma u shvatanju izgrađenog prostora, afirmaciji pozitivnih vrednosti ove struke i unapređenje lika Beograda kao aktivne evropske metrople.

Psihoanaliza kao pogled na svet – Kulturni centar Beograda je povodom 150 godina od rođenja Sigmunda Frojda, osnivača psihoanalize, u saradnji sa Beogradskim psihoanalitičkim društvom, organizaovao ciklus tribina pod ovim nazivom. Vodeći se uverenjem da je psihoanaliza ne samo delotvoran terapeutski postupak, već i naučna metoda koja baca potpuno drugačije svetlo na društvene, političke, religiozne i kulturne fenomene, Centar je kroz četiri tematske tribine pokušao da široj javnosti približi ulogu ovog pristupa, kako u svetu tako i u našoj sredini. 

Multimedijalni program Vladana Desnice – Obeležavanjem stogodišnjice rođenja ovog pisca sa ex-yu prostora, Centar je organizovao projekat kroz muziku, tribinu, okrugli sto, kako bi istakao univerzalne vrednosti Desničinog stvaralaštva, ali i zbog približavanja dve i inače bliske kulture – srpske i hrvatske. 


Centar stoji i iza multimedijalne radionice Moja privatna Evropa koja se od 2000. godine održava u njegovim prostorima. U njoj učestvuju, pored domaćih, i književnici, kritičari, teoretičari i izdavači iz Hrvatske, Slovenije, Bosne i Hercegovine, Makedonije, Rusije i Bugarske, u nameri da redefinišu i upotpune sve aktuelniji diskurs predstavljanja Balkana kao nove teorijske metafore. Oni, takođe, analiziraju poetičko-politički lik Evrope u savremenim književnim delima i izdavačkim poduhvatima na nekadašnjem jugoslovenskom prostoru i jugoistočnoj Evropi. Naslov radionice potiče otuda što diskurs o liku Evrope, prikazuje izolovanost Balkana i geopolitičku segmentiranost Istočne Evrope, nasuprot praktičnim težnjama ka integrisanju Zapadne Evrope. Organizatori su Kulturni centar Beograda i Forum pisaca, Beograd.
IZDAVAČKA DELATNOST I PRODUKCIJA

Kulturni centar Beograda karakteriše izdavačka delatnost u okviru koje objavljuje štampana, video-filmska, audio i elektronska izdanja koja su odraz njegovog beogradskog identiteta ali i doprinos njemu.


Produkciju  Centra čine:

· specijalizovana umetnička izdanja

· dvojezični katalozi izložbi i velikih projekata vizuelne umetnosti

· specijalizovana izdanja o fotografiji (biblioteka „Foto Artget – Teorija“ i biblioteka „Foto Artget – Monografije 5½“)

· izdanja koja prate muzičke festivale u organizaciji ili suorganizaciji Centra
· izdanja koja prate filmske festivale u organizaciji ili suorganizaciji Centra
· izdanja koja prate veće interdisciplinarne projekte Centra (Festival jednog pisca, Svetski dan poezije, Međunarodna nedelja arhitekture, „Pariz – Beograd, srodnost po izboru“, Hičkokove „vrtoglavice“ danas,..)
· izdanja na internetu (tekstovi i prilozi sa različitih programa)
POSTOJI I ONO ŠTO VIŠE NE POSTOJI


Kulturni centar Beograda na sebi svojstven i najčešće neupadljiv način stoji iza niza manifestacija, u kojima iz raznih razloga više ne učestvuje i ne organizuje. Ničega se ne stidi i s ponosom ih pominje. A to su: BELEF koji je Centar organizovao od 1997. do 2002. godine, Manufaktura Be (1992. – 1995.), Sajam kulturne periodike (1998), Deponija LedArt, Deca i kultura. Zatim mnošto manifestacija iz oblasti likovnog programa: Jugoslovenski trijanale likovnih umetnosti, Jevreji na tlu Jugoslavije, Bečki fantastičari, Savremena danska arhitektura, Evropski pozorišni plakat, Umetnost u javnom prostoru – Beograd,....


Centar je bio i organizator Druge međunarodne dunavske konferencije za umetnost i kulturu.

BEOGRADSKI IZLOG
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Ono što karakteriše Kulturni centar Beograda i izdvaja ga od drugih kulturnih centara kako u Beogradu, tako i u celoj Srbiji, su posebni prostori koji daju identitet Centra i identitet prestonice. U okviru Centra postoji Beogradski izlog, jedinstveno mesto u gradu koji duhom i izgledom neguje autentičan beogradski suvenir. On je raznovrsna i prostorno složena celina koju čine prodavnica suvenira, dve knjižare, bilet servis i kafei. Majice, šolje, mape, torbe i još mnoštvo predmeta za ličnu upotrebu i uređenje enterijera dizajneri i umetnici su kreirali, inspirisani upravo ukusima, mirisima, bojama i simbolima Beograda. Beogradski izlog nudi i bogatu i jedinstvenu literaturu o Beogradu: monografiju, beletristiku, istorijska dela, kalendare, kao i vodiče za njegovo upoznavanje.


U ovom prostornom kompleksu, posetioci se mogu upoznati sa najraznovrsnijom ponudom domaćih i stranih knjiga, časopisa i elektronskih izdanja, koje se mogu pronaći u knjižari „Stubovi kulture“ i knjižari IPS book&store koja se nalazi u suterenu Centra. U njegovom sklopu je i blagajna Bilet servisa gde se mogu kupiti ulaznice za sve kulturne, zabavne, sportske manifestacije u Beogradu. Izlog čine i dve kafeterije „Paleta“ i „Klub filmskih radnika“.

Ovi prostori su srasli sa samim srcem metropole, razdvojen od nje samo staklenim zidovima. Umetnici ga sve češće prepoznaju kao inspirativan prostor pogodan za svoja dela, koja u ovde lako uspostavljaju dijalog sa publikom. Beoizlog  je postao i jedan od izložbenih prostora Oktobarskog salona, ali i mesto različitih kulturnih i promotivnih događanja.
ORGANIZACIJA CENTRA


Kulturni centri (naročito multidisciplinarni) zahtevaju visok stepen organizacije. Programskim sektorom obično rukovodi urednik programa ili odgovarajuća redakcija, posebno ukoliko se u programskom sektoru razvija kompleksna aktivnost stvaralaštva i animacije. Svaki od programskih sektora razvija i specifične programe svojstvene delatnosti kojom se bavi. Svaka redakcija ima svoj glavni oblik prezentacije i realizacije programa, ali u svom realizovanju koristi i druge, alternativne oblike. Glavni zadatak glavnog i odgovornog urednika programa i kolegijuma jeste izrada kriterijuma za vrednovanje programa. 


Kulturni centar Beograda nije kuća koju odlikuje jedan „harizmatski rukovodilac“, već tim obrazovanih, predanih, profesionalnih ljudi. Za njih, rad u ovoj instituciji je mnogo više od običnog posla, to je duh koji svi održavaju, energija koju prenose na mlađe generacije. Komunikacija se odvija na dnevnom nivou. Odluke se donose konsenzusom, a direktor nema odlučujuću reč. Nema hijerarhije u organizaciji. Često se pre uvaži mišljenje nekog od urednika nego od  onoga na vrhu. Oni se često sete ljudi koji su, radeći u njemu ili učestvujući u programima, doprineli oblikovanju ove kuće i ove sredine. Tu su, među mnogobrojnima: Ljiljana i Lazar Trifunović, Zoran Pavlović, Ferdinand Kulmer, Milutin Čolić, Ivan Tabaković, Mića Popović, Stanislav Živković, Ljiljana Popović, Marija Majdak, Čedomir Vasić, Gorica Mojović, Čarls Simić, Goranka Matić, Đerđ Konard, Mario Vargas Ljoša,....
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Saradnja Kulturnog centra Beograda može se posmatrati sa više aspekata: na gradskom nivou, na nivou Srbije, u regionu i kao međunarodna saradnja. Ona je, s jedne strane saradnja sa pojedincima, a s druge saradnja sa institucijama.

Centar sarađuje sa mnogobrojnim institucijama: Fakultetima primenjenih umetnosti i likovnih umetnosti, sa mladim, još uvek neafirmisanim umetnicima, a i sa profesorima, radi podsticanja stvralaštva. Saradnja se odvija i sa mnoštvom galerija, sa Narodnim muzejom, Muzejom savremene umetnosti. Mnogobrojni projekti Centra se realizuju i u Domu studentskog grada. Održavaju se kontakti s mnogobrojnim organizacijama i udruženjima koji imaju udela u kulturnom stvaralaštvu (Društvo istoričara umetnosti Srbije, Srpsko društvo književnosti,..). 

Iako je gradski centar, trudi se da deluje mnogo izvan grada. Tako je Festival jednog pisca: Stanislav Vinaver „putovao“ u Šabac, Zrenjanin, Kraljevo, Čačak. Još od  prvih godina postojanja Centar je imao svoju „mobilnu filmsku ekipu“ koja je prikazivala filmove u onim gradovima u Srbiji gde nije bilo mogućnosti za projekcije. Veze i kontakti sa Domovima kulture manjih gradova države su stabilne, Centar nastoji da ih takve i održi.

Sa zemljama bivše SFRJ saradnja je uspostavljena nakon demokratskih promena početkom ovog veka. Jasno je da u toku ratnih godina nije ni postojala mogućnost za kooperaciju. Kulturni centar Beograda uspostavlja saradnju sa Mariborskom galerijom i Centrom za fotografiju u Ljubljani. Što se tiče BIH, saradnja se odvija sa Muzejem savremene umetnosti u Banja Luci, Sarajevskim muzejem i bibliotekom a učestvuje i na festivalu „Sarajevska zima“. Sarađuje sa hrvatskim časopisom „Zarez“ i Društvom hrvatskih pisaca, učestvuje na Konferenciji balkanske književnosti u Zagrebu. Održava veze se Galerijom moderne umetnosti u Skoplju. Osim institucionalne saradnje postoji i pojedinačna sa umetnicima iz ovih zemalja, kroz razne projekte i kulturno stvaralaštvo.

Svaka redakcija u skladu sa aktivnošću kojom se bavi, na međunarodnom nivou, sarađuje na dva polja – „spolja i iznutra“ – sa tamošnjim institutom za određenu kulturnu delatnost i Savetom za kulturu i ovdašnjom ambasadom i kulturnim centrom određene zemlje. U maju 2007. godine u prostorima Kulturnog centra Beograda se održala izložba kolekcije Muzeja moderne umetnosti iz Sent Etjena, a u oktobru prošle godine tamo su izlagali naši umetnici. Trenutno, Oktobarski salon je uspeo da „otputuje“ baš u ovaj muzej i time dokaže još jednom da je međunarodna manifestacija vizuelnih umetnosti.

U junu ove godine najavljena je izložba u prostorima Centra finskih kulturnih stvaraoca, koja je rezultat saradnje sa njihovim Art Council-om. Kroz razne programa, ostvaruje se saradnja sa Muzejom savremene umetnosti u Solunu, sa solunskim Muzejom fotografije, berlinskim i istanbulskim bijenalom, časopisom „Europe Photo“. Značajne veze književnog programa održavaju se sa Fondacijom Džejms Džons iz Dablina i Pen centrima raznih zemalja.

Takva međunarodna saradnja je dokaz da Kulturni centar Beograda doseže nivoe svetskih kulturnih centara i objašnjava njegovo delovanje na svetskoj mapi kulturnih dešavanja. Centar nastoji da što više stvaraoca sa naše scene „pošalje“ na učestvanje u kulturnim manifestacijama u inostranstvu i tako da doprinos afirmaciji naše kulture.
FINANSIRANJE


Kulturni centar Beograda finansira se na različite načine. Prevashodno, potrebna sredstva dobije od Skupštine grada, prijavljujući se na dva konkursa. Svojim godišnjim programom konkuriše kod Sekretarijata za kulturu grada Beograda. Sekretarijat razmatra plan Centra i izdvaja sredstva koja mu se dodeljuju na godišnjem nivou. Drugi konkurs je u Ministarstvu kulture, gde izlaže svoje veće projekte kako bi  ih ministarstvo finansiralo. Oktobarski salon je manifestacija koju Grad Beograd nikada ne odbija da finansira. Centar iz ovih izvora uspe da dobije oko 40% potrebnih sredstava.

Osim ovoga, Centar se prijavljuje na konkurse raznim fondacijama, a veliki deo novca nabavlja putem fandrejzinga, ali i od izdavanja prostora: knjižara i kafeterija. Od određenih manifestacija ima priliv novca (ulaznice za filmske projekcije i sl.), ali takođe veliku ulogu u finansiranju imaju i pojedinačni sponzori.

ZAKLJUČAK

Kulturni centar Beograda je, s jedne strane institucija, koja nikada nije imala političku ili ideološku ulogu i uvek je verovala da izborom i kvalitetom programa iskazuje svoj stav. Sa druge strane ona je ambiciozna kuća, koja je uviđala svoje nedostatke i nastojala da ih prevaziđe, prednjačeći ispred drugih. Ovaj centar ume hrabro da iskorači u nepoznato, u istraživanje i eksperiment, što može biti opasno. Opasno u tom smislu što, ukoliko realizuje multi-disciplinarnu delatnost, može odstupiti od svoje misije, i izgubiti profil kuće. Ali Kulturni centar Beograda ne bi imao tako divan spektar boja kada bi se samoograničio na jednu delatnost. 

Centar koristi razne oblike difuzije, često i spajajući naspojivo, ali time ostvaruje umetničku, naučnu i stručnu vrednost, koju nastoji da održi na zaista zavidnom nivou. Svojim programima pruža veliku informativnost ali doprinosi edukaciji svoje publike. Okrenut, ne samo umetnicima, već i svojoj publici, nikada nije hteo da pravi zatvorene krugove, formirajući ekskluzivne klubove i udruženja. Pošto mu je program toliko raznolik, srećan je što ima kultivisanu publiku koja se prepliće i stapa na određenim nivoima. 

Ova kuća je pouzdano uporište urbane kulture Beograda, kojoj već pedesetjednu godinu doprinosi, podržavajući stvaralčke domete, ali i pomerajći granice kreativnosti. Ponosno će uvek stajati, kao što i sada stoji, usred kulturne četvrti prestonice Srbije, održavajući svoju originalnost i aktuelnost.
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